

对秀山民营工业经济发展的思考

李伟丽

重庆中共秀山土家族苗族自治县委党校

DOI:10.32629/ej.v2i2.135

[摘要] 2018年习近平总书记在全国民营企业座谈会上发表重要讲话。习总书记的重要讲话,高屋建瓴,内涵丰富,充分肯定了民营经济的重要地位和作用,廓清了当前对民营经济的错误认识,深入分析了民营经济发展遇到的困难和问题,明确提出支持民营经济发展壮大的政策举措,是民营经济发展的“里程碑”,给民营企业吃下了“定心丸”,为民营经济高质量发展指明了前进方向,对坚持和完善社会主义基本经济制度具有重大的现实意义。本文以深入学习习总书记在民营企业座谈会重要讲话精神为基础,结合习总书记对重庆提出的“两点定位”,“两地两高目标”和“四个扎实要求”,以推进秀山县民营经济健康发展为任务,研究解决我县民营工业经济发展存在的问题并提出相应对策建议。

[关键词] 经济; 发展; 问题

1 秀山民营工业经济发展现状

截至2018年底,全县工业企业450户,其中:规模以上工业企业65户,规模以上工业企业中民营企业61户,占规模以上企业总数的93.8%。2018年,规上工业总产值完成87.6亿元,其中民营企业产值77.9亿元,占规模以上企业总产值的89%。

2 秀山民营工业经济主要产业情况

(1)传统电矿产业一是电解锰,“十二五”期间秀山对电解锰行业进行了升级优化整合,电解锰生产企业由18户整合至7户,其中民营企业6户,2018年完成产值27.7亿元,同比增长14.3%,嘉源矿业节能技改成果在全国同行业处领先水平;二是工业硅,全县5户工业硅生产企业均为民营企业,2018年完成产值9.7亿元,同比增长13.7%。

(2)石墨制品、中医药、食品等新兴产业一是石墨电极及锂电负极材料,目前,东星高温材料有限公司已获国家专利3项,2016年被评为“国家高新技术企业”,其主要产品石墨电极制产能5万吨/年、锂电负极材料产能6000吨/年,石墨电极生产能力居全国前五位,2018年完成产值10.8亿元,同比增长195%;二是中医药产业,2017年工业园区中医药产业园获批为《重庆市特色产业(中医药)建设基地》,中药材加工企业万物春生、富兴通医药2家企业通过《药品生产质量管理规范(2010年修订)》认证,产品质量和产能进一步提高,2018年完成产值1.4亿元,同比增长170%;三是食品产业,2018年工业园区食品产业园获批《重庆市特色休闲食品产业园》,目前已开工生产的食品企业10余户,其中规模以上企业3户,2018年完成产值2.1亿元。

(3)其它产业近年来,工业园区内的电子、服装、新型管材等民营企业发展较为快速,其中:夏朗科技、共启科技、东鸿服装、渝达制衣等企业先后发展为规模以上工业企业,2018年完成产值4.5亿元,同比增长16%。

3 民营工业发展存在的问题

习近平总书记指出,市场的冰山、融资的高山、转型的火

山是当前民营经济存在的主要困难和问题,这些困难和问题,是外部因素和内部因素、客观原因和主观原因合力形成的。

(1)民营工业利润空间收窄。受全球经济环境影响,民营企业运行发展较为困难。特别是民营工业企业一方面生产成本、原材料成本不断上涨,另一方面市场行情不稳,产品价格波动较大,企业处于微利或亏损状态,造成企业利润空间不断收窄。

(2)民营工业科技竞争力不足。无论是传统电矿产业或是新兴产业,初级产品占比还比较大,大部分还处于市场供应链的底端,普遍缺乏科技创新,市场竞争力不足;较大规模工业市场主体有所发展,但小型工业市场主体发展滞后。随着政府不断加大招商引资力度,加之总部经济平台的充分运用,较大规模的工业民营经济市场主体明显增多,但秀山本地的小型工业市场主体享受红利有限,增长率较低。

(3)民营工业尚未形成产业链。调研发现,秀山大部分民营工业尚未形成产业链,无法刺激带动其它产业发展,登记数据显示,秀山的工业体系主要有食品、药品制造、矿产品开采加工、服装加工、家具制造等,产业结构较为丰富,但均在发展初期,还没有充分起到辐射带动作用。

(4)融资问题制约民营企业发展。当前融资难、融资贵已经成为影响民营经济发展的一个瓶颈性问题,许多商业银行贷款主要投放给国有企业,民营企业仅占很小一部分;有的商业银行实行存贷款挂钩、提前扣除利息、搭售相关理财产品等,小微企业的贷款处于“融不到,用不起”的两难境地;民营企业在融资方面与国有相比限制较多,融资渠道少,融资成本高,同时金融机构对民营企业贷款抵押物的抵押率率较低,担保方式过于单一;而得到贷款的企业贷款周期短(一般为一年期)也存在冲贷期或贷款展期问题。

(5)民营工业人力资源严重不足。调研发现,秀山受用工薪酬、保底工资普遍低于沿海发达地区,工人劳动合同、社保福利等权益保障不健全,就业环境及生活区域配套设施不完备等问题制约,秀山民营工业长期处于人力资源不足、用

工荒状态。

4 民营工业发展对策及建议

当前, 破解民营经济发展困境, 需要企业自身努力, 也离不开党和政府的支持。必须针对民营工业经济发展的痛点、难点问题, 急企业之所急, 想企业之想, 加大重要领域和关键环节改革力度, 营造支持民营企业发展良好环境, 不断激发民营工业经济发展新动能。

(1) 深入贯彻落实习近平总书记重要讲话和十九大精神。要始终坚持“两个毫不动摇”方针政策不变, 让民营工商业来企业经营者安下心来, 心无旁骛创新创业创造, 踏踏实实办好企业。相关部门要进一步转变观念, 自觉地拓宽服务面, 全面、全心支持民营企业的发展。在政策扶持上, 要面向各种所有制的中小企业开展工作, 努力创造一个平等的竞争环境; 在宏观指导上, 要始终坚持“质、量并重, 以质的提高为主”的发展思路, 从领导责任、宣传引导、政策配套、措施落实等各个方面集中用力, 力促民营经济上档升级; 同时, 在组织领导上, 要采取逐级考核的方式, 将民营经济的发展纳入到各级各部门岗位目标责任制, 严格奖惩兑现, 切实增强各级各部门加快民营经济发展的责任意识和工作主动性。

(2) 进一步优化发展环境, 确保有关民营经济发展的政策落地落实落细。一是深化“放管服”改革, 进一步规范部门执收执罚程序, 加强涉企收费监督检查, 杜绝另立名目违规收费, 切实减轻民营工业中小企业负担; 二是进一步提高行政效率。结合“放管服”改革, 简化行政审批程序, 提高行政审批效率, 对民营工业中小企业的行政审批做到及时快速有效, 提高机关行政效能和政府服务水平; 三是加快产业配套和产业集群发展。依托秀山资源优势和产业基础, 以产业结构调整 and 产业升级转型为契机, 加快配套产业和新兴产业发展。

(3) 进一步落实好减税降费措施, 探索金融扶持新举措。按照去年9月国务院常务会议提出的要按照“总体上不增加企业负担”的部署, 进一步加大对民营企业的支持, 保障有前景、有市场有技术但暂时出现流动性困难的民营企业的融资渠道畅通。要采取建立贷款风险补偿机制等方式, 真正缓解

民营企业融资难, 融资贵的问题。一是积极向企业宣传金融、税收、补贴等相关政策, 让企业“读懂并用活”各种扶持政策, 同时职能部门积极对接市级主管部门及时掌握民营企业减税降费和融资方面政策信息并落实; 二是引导协调金融机构大力扶持民营企业, 简化和放宽民营企业融资条件, 协调各商业银行探索对生产稳定、财务状况、市场前景良好的企业, 提高抵押物评估价值并协调担保公司多种方式灵活担保; 三是协调金融机构探索开展无还本续贷方式, 解决冲贷或贷款展期问题。

(4) 进一步落实民营企业实施人才培养工程。努力营创鼓励创新、允许试错、宽容失败的社会氛围, 像尊重科学家一样尊重企业家。一是鼓励相关部门多举办有针对性企业需求, 高端人才交流活动以吸引高层次人才落户秀山, 入驻企业; 二是针对秀山人才信息匮乏问题, 建立人才交流网上平台, 为企业展示企业文化、经营优势等信息的同时, 也为应聘者提供双信息交流服务; 三是加快县内两大园区基础设施建设及改造升级, 完善企业职工宿舍、食堂等综合功能配套。

(5) 进一步构建亲清新型政商关系。针对当前少数干部仍存在“不作为、不敢为、不会为”, 等现象, 各级党委和政府要进一步构建亲清新型政商关系, 一是要经常听取民营企业家的反映和诉求, 特别是在民营企业遇到困难和问题情况下更要积极作为、靠前服务; 二是探索将支持和引导民营企业特别是中小企业克服困难、创新发展方面的工作实效, 纳入干部考核考察范围; 三是探索厘清干部廉洁自律与鼓励、支持、引导民营企业发展之间的界线, 鼓励领导干部坦荡真诚同民营企业家接触交往, 确保关心民营企业发展不成为领导干部挂在嘴边的口号。

[参考文献]

[1] 张新华. 主攻民营经济力求五大转变[J]. 理论导报, 2005(01): 26.

[2] 黄聪英. 优化民营经济发展环境的思考[N]. 贵州日报, 2018-12-18(010).

[3] 习近平总书记连续力挺民营经济[J]. 海峡通讯, 2018(06): 12.